

到“云上村庄”乐享“天上人间”



“微改造、精提升”添彩全域旅游

□通讯员 张向前

海拔550米的天山村，被称为“云上的村庄”，是全市海拔最高的行政村，现有人口470余人、178户，面积2万余平方米，至今已有700多年历史。天山村位于横锦水库上游，古木参天，风光秀丽，历史文脉传承悠久，茶马古道保存完好。得天独厚的自然资源与人文底蕴，赋予了天山村丰厚的物质条件，让这里自古流传着“有福之人上天山”的民谚。



近年来，随着“微改造、精提升”的深入实施，天山村以此为抓手，通过这项极富生命力的小工程，实现主体提升、艺术浸润、三生融合、古今相映，达到加快乡村振兴、保护传统村落、增亮全域旅游底色的目标。

位于村内的东园大厅始建于明代，现存规模来自清末民初的翻修。东园是最典型的东阳十三间头古建筑，分大厅、照厅和后厅三进。厅前有一长方形空间，两块一米见方的石制旗杆石分列两旁。大厅上方悬挂着为唐朝厉图南立的“天章阁御史”直匾。大厅牛腿、照厅门窗、锁腰板、栏杆等处，俱有精细的木雕工艺，尤其是左中右连在一起的数十扇照厅门窗，全部采用木雕花格子。

本次“微改造”对东园大厅进行翻新，同时又保存了特色。大厅两层功能各不相同，一楼保留了古色古香的结婚场地，在翻新不久后，这里就举办了一场复古的明式婚礼，吸引不少游客驻足观

看；二楼则进行了一场“小手术”，将原来的小房间进行了系统、完整的装修，变成了一间间房间，完善了乡村旅游的基础设施。

天山村通过电器提升改造、绿化景观工程、建筑外立面提升改造等多项措施，恢复开发多处景点，不仅开办了30余家民宿、农家乐，还新增了山地卡丁车、悬崖咖啡馆等项目，旅游业态进一步丰富。村内的农耕文化馆、民宿建设走在全市前列，成为东阳首批农家乐专业村以及横店影视城重要外景基地。天山村的农家乐菜品，大多取自本地。放养的土鸡、高山的萝卜是天山的两大宝贝。

为更好地挖掘天山丰富的旅游资源，发展完善旅游业态，东阳江镇通

过招商引资，引进浙江大隐文旅开发有限公司，继续围绕运动、爱情两个主题，在村里打造马术学院、空中火车、动力滑翔伞基地、酒吧一条街、玫瑰园等，将更多的年轻人引进来、留下来，助力乡村振兴。

“我们村旅游业态十分丰富，游客来了之后，可以观赏云海和日出，体验山地卡丁车，品尝地道农家菜，入住特色民宿，享受吃住游‘一条龙’服务。”天山村党支部书记兼村委会主任厉忠平说，通过此次“微改造、精提升”，天山村整合优化各类资源，完善基础设施，提升旅游接待能力。等新项目相继落地并对外开放，天山村将再次大放异彩，吸引更多游客前来休闲观光。



旅游市场火热 “五一”有出游打算的市民要早准备

□记者 李竹

本报讯 随着“五一”假期临近，旅游市场越来越火热。

近日，记者来到位于吉祥路的一家旅行社，工作人员正忙着通过手机与客户介绍旅游线路。“自3月中旬以来，前来报团出游的人就陆续多起来，湖北、湖南、广东等地都很受欢迎。从目前报团情况来看，长江三峡、恩施这些地方非常火爆。”工作人员楼倩倩介绍，

此外，港澳游、出境游也受到市民的青睐。“目前出境游主要是针对东南亚地区，泰国游相对较多。”楼倩倩说。

记者走访看到，人民路上一家旅行社的相关旅游产品预订同样火热。据介绍，近期每天都有十几个

省内游的团，还有不少人选择出省游。随着假期临近，出游热还将持续升温。

该旅行社副总李晶说，该社的北京、海南等地咨询量也比较大，云南、新疆等地也是旅游热门目的地。“一些热门景点都是需要提前预约，而且都实行实名制。如果大家有出游的打算，建议大家提前做好计划，提前预订机票车票以及景区门票、酒店等。”



了解最新东阳全域旅游动态
关注东阳文化旅游体育局官方微信

镇馆之宝由你来选 投票20日截止

□记者 吴意琼 通讯员 卢晨

本报讯 近日，由省文物局、省博物馆学会共同推出的首届全省博物馆“百大镇馆之宝”评选活动正在火热进行。

此次评选活动共有全省70家国有博物馆304件藏品参加。经专家初评、投票，推选出了7类161件“百大镇馆之宝”入围候选名单。我市共有3件文物参与票选。

4月20日前，市民可以线上共同参与“百大镇馆之宝”评

选活动，只需在“浙江文物”微信公众号上动手手指，从161件入围候选名单中选出您心中的代表浙江的“百大镇馆之宝”。据悉，线上投票和终评专家投票权重各占50%。



扫一扫参与投票

舌尖上的春天

记者 楼宇婷 李俏



▲ 胡葱

春天是盛产野菜的季节。胡葱，东阳人喜欢叫它“lixī”。

近日，我们驾车沿着浪坑水库一直往山上开，来到诸暨岭北镇的一个山头。野生的胡葱生长在山区。我们一边用手“刨地”，一边挖胡葱。挖出根茎的一刹那，一股浓郁的香气扑鼻而来。

胡葱食用起来香气浓郁又下饭，营养价值极高，含有利尿水消肿的药用成分。此外，胡葱也有通气、抗菌的功效，对一般的细菌真菌有明显的抑制作用。

我们把挖好的胡葱带回家，挑掉黄叶、去根，放到盆里洗洗，再将腊肉和豆腐切丁，胡葱切段。用大火把锅加热，倒入适量的食用油，先把肉丁和豆腐下锅翻炒至半熟，再把胡葱下锅一起炒熟，胡葱炒腊肉豆腐就做好了。注意炒的时间不能过长，这样才能保证胡葱脆的口感。

春茶

春意浓，茶香郁。近期春茶陆续上市了。

我市采茶、制茶历史悠久。目前，全市共有茶园约4.8万亩，主要分布在三单乡、佐村镇、虎鹿镇、巍山镇等北部和东北部6个乡镇，年产量约1500吨，年产值超2亿元，2001年，我市被列入浙江省龙井茶原产地域保护范围，东阳木禾种是浙江省三大良种之一。

怎样才能泡好一壶新茶，感受茶香带来的美感和幸福感呢？

先倒开水温壶，提高茶具温度，可以更好地激发茶叶的香气。

在给客人泡茶时，手指不直接接触茶叶，以示尊敬。明前茶用90度的水冲泡为佳。茶泡好后，倒入公道杯。

倒茶的顺序从左到右，最后倒给自己，以示谦恭。俗话说，酒倒十分，茶斟七分，切勿满杯。客人饮茶时也有相应的礼节，晚辈握拳，平辈两指，长辈一指扣桌即可。



春笋

一口春笋，一口春天。

当下，东阳人的餐桌上离不开这道菜——腊肉咸菜炖笋。近日，我们来到佐村镇前塘村，汽车刚驶入村庄，就看到成片的竹林。

农户告诉记者，挖笋时要注意看土里的裂缝，在土块有微微隆起、松动、开裂的地方，就有笋的征兆。

找到笋之后，挖笋的姿势也有讲究。两腿前后分开，前弓后箭，尽量把身体重心放低，一下一下用锄头细心地把笋周围的土刨开，让笋嫩黄的本体全部裸露出来。等笋全露出来，要

气沉丹田，双臂发力，将锄头口子准确地落在笋的根部，再顺手把锄头向上一挑，笋就被完整地挖出来了。

春笋做法多样，但要想把春笋的鲜美发挥到极致，那必然得是春笋炖腊肉。腊肉的香、春笋的鲜融为一体，小火慢炖构成一碗浓汤。

首先，取来一块腊肉。文火慢炖的笋汤里，腊肉的鲜味逐渐渗出，鲜香润泽，鲜味绵长。

此外，春笋还能做“手切笋”。这道菜保留了春笋的原汁原味，只需要烧开水，将春笋嫩尖儿部分焯水几分钟，即可蘸着酱油吃。

1



自然类6号：“中国东阳龙”骨骼化石

2007年9月1日发现于白云街道白殿小区胡公山，是迄今发现的华东地区最完整的巨龙类恐龙化石。这具恐龙化石独有的衍生特征表明中国晚白垩世早期巨龙形类出现了更高级的分化，代表着中国晚白垩世早期蜥脚类巨龙形类恐龙出现了新分子。

2



玉石类9号：春秋玉樽

2003年6月在六石街道派园村前山土墩墓出土。樽身底部边缘，有一处破损，后用另一块玉料修复粘接上去，接缝细致。此加工技术和粘接技术表明2500年前古越国的玉器制作水平已经达到一个相当的高度。

3



金属类16号：宋摩羯双耳金杯、银鎏金双龙纹承盘

2009年白云街道杨大金交椅山宋墓出土。整套酒器造型独特，外壁篆刻团窠对鸟纹，杯内底部篆刻腾龙戏珠，盖托篆刻游龙两条，与盘心火珠，构成双龙戏珠纹。纹饰反映了当时的工艺水平、审美观念，诠释了宋代东阳经济繁荣、社会发展、百姓富庶的辉煌历史。

